



邢台展园迎日出



从空中俯瞰邢台展园



邢台展园夜景

以党建引领 展铁军风采

邢台路桥勠力同心争分夺秒建设雄安郊野公园邢台展园

雄安郊野公园邢台展园即将盛大开园。小桥流水、绿树婆娑、鲜花盛开。一座依山傍水,集山、林、水、筑于一体的中国传统园林展现在世人面前,为雄安郊野公园增添了一抹亮丽的邢台色彩。

邢台展园用地面积29.35亩,总建筑面积5119.46平方米。总体布局则沿袭了中国传统造园理念,以团组院落式布局手法形成“一楼多馆”天人合一的格局。

特别值得称道的是,邢台展园的建设单位——邢台市交通建设集团邢台路桥建设集团有限公司(以下简称邢台路桥),在时间紧、任务重的情况下,胸怀大局、负重奋进,以党建为引领,勠力同心、争分夺秒抢建邢台展园,高质量完成了项目任务,展示了铁军风采,为美丽多彩的邢台展园注入了邢台力量。

1 保护红色传承,让人们“记得住乡愁”

4月21日,77岁的原南河照村的冯义民老人,又来到雄安郊野公园邢台展园看望村里已成了“乡愁保护点”的老宅,“这处宅子有100多年的历史了,看起来复建得不错。”里里外外看了一遍之后,老人说:“用的都是老砖、老木、老构件,院外面的老树也都保护起来了,真不错。”

门楼旁边是一棵有着约300年历史的老枣树,不远处的国槐也有100多年了。暮春时节,国槐老树吐新枝,嫩绿的枝叶在春风里摇曳,向人们招手。300多年的老枣树也吐出了嫩芽。

冯义民原是村里的党支部书记。他说,这处老宅子还有一段红色的历史,“抗日战争时期,该村的第一个地下党组织就是在这所宅子里成立的。房主叫金德贵,育有四子一女,二儿子金玉璞参加过一二·九运动,新中国成立后到北京工作;三儿子金玉璞在抗战时期为掩护战友壮烈牺牲;四儿子金玉堂是该村的第一任地下党支部书记。”

这处老宅子被雄安新区“记得住乡愁”专项行动领导小组认定为“乡愁保护点”。雄安新区公共服务业局“记得住乡愁”工作专班组长辛公舜介绍说,经专家论证,这座“老宅建筑”距现在已有120年历史,符合A级乡愁保护标准,具有北方典型传统民居建筑风格。“雄安新区北部郊野公园邢台展园‘乡愁保护点’复建工



园内“乡愁保护点”老宅

作,是雄安新区‘记得住乡愁’专项行动第一次在规划建设实施中实施的一项活态保护性工作。目前正在建设的十四个展园中,只有邢台展园有‘乡愁保护点’,为保护好这个‘乡愁保护点’,承建邢台展园的邢台路桥作出了巨大的努力。”

“整个项目工期本来就很紧张,为保护好这个‘乡愁保护点’,我们将近延误了40天的工期,时间上更是‘雪上加霜’。”邢台路桥雄安郊野公园邢台展园项目负责人王甲甲说。原来,项目进场后,经踏勘施工现场,项目部发现施工场

区内有一处“乡愁保护点”老宅,紧邻特色客房和标准客房基坑。按照雄安新区“记得住乡愁”专项行动领导小组办公室《关于对邢台展园原南河照村“乡愁保护点”保护的指导意见》的要求,这处“乡愁保护点”要进行原址保留。“项目部当时压力挺大。”王甲甲说,展园内标准客房基础开挖的坡脚线,距离“乡愁保护点”水平距离仅9米,基坑最深为11.4米,满足不了安全放坡距离,常规施工又会对“乡愁保护点”建筑地基产生严重影响。此外,与设计地勘单位沟通后被告知,须

采取钢筋砼加拉锚支护方式,但这又会额外增加支护时间,使工期延后,不能按时完成工程验收。“况且深基坑对展示馆、产品销售馆、特色客房及素食餐厅和相应的连廊基础稳定也有较大影响。”

“工期再紧,也要按上级要求保护好红色传承,让人们‘记得住乡愁’。”邢台市交通建设集团党委书记、董事长,邢台路桥总经理马骥说。项目部经与雄安新区规建局、雄安新区北部郊野公园邢台展园筹建工作领导小组办公室、设计单位沟通后决定,在不改变原设计使用功能的前提下,取消标准客房负二层,扩大负一层面积,取消特色客房二层的建设。时间紧,任务重,项目部转变思想、克服困难、主动迎战,倒排工期,加班加点昼夜施工……

现在,这座极具冀中风情、灰黑色的“乡愁保护点”建筑静静地矗立在灰黑色的展园中,与正在建设的现代化的邢台展园整体建筑自然和谐、相得益彰。雄安新区“记得住乡愁”专项行动领导小组为此专门致信表扬:承接雄安郊野公园邢台展园项目的邢台路桥建设集团有限公司,克服了交叉作业、疫情防控、冬期施工等诸多困难,积极配合雄安新区“记得住乡愁”专项行动领导小组的工作,以高度的历史责任感,强烈的时代使命感,在复杂的施工现场,经过多次勘察,科学论证,最终完整修复具有北方典型传统民居风貌的“乡愁文化建筑”,实现了“乡愁文化遗产”的整体保护与活态传承,为雄安人民留下了宝贵的“乡愁记忆”。

2 以党建为引领,把失去的时间抢回来

“我志愿加入中国共产党……随时准备为党和人民牺牲一切,永不叛党。”4月12日晚,邢台展园“乡愁保护点”内,刚刚开完协调会的邢台路桥副总经理、邢台展园项目前线总指挥李殿双带领临时党支部成员在党旗重温入党誓词。“这里不仅是一个‘乡愁保护点’,更是一个‘红色小屋’,我们学党史,在这里举行仪式重温入党誓词,具有特殊的意义。”当天李殿双刚刚从邢台总部来到项目现场。他说,“现在时间紧、任务重,我们只能往前冲,坚持以党建为引领,发扬邢台路桥铁军精神,把失去的时间抢回来,坚决保质保量按时完成邢台展园的建设任务。”

2020年12月邢台市政府授权邢台路桥作为援建雄安郊野公园邢台展园项目的建设主体,负责该项目的投资建设管理。邢台路桥二公司经理焦习龙说:“当时要求的是2021年4月30日达到验收标准,工期只有150天左右,工期紧、任务重、难度大,但是我们还是毅然决然接受了任务,合理安排工期,抓紧施工。”

但在施工过程中,各种困难不期

而至。

——2020年11月18日项目主要人员入场,开始项目部建设及项目实地考察,对于展园内建筑垃圾、电线杆等问题及时与雄安新区北部郊野公园建设指挥部沟通解决;

——2020年12月10日左右大批人员进场,施工队伍也准备进场施工,因邢台展园位于南河照村,在开挖主馆、标准客房时发现有建筑地基,又专门抽调安排人员、机械清运,延缓了工期进度。

特别是今年初的疫情,严重制约了工程进度。邢台展园内的专业队伍大多数为省外人员,虽然项目部积极与专业队伍沟通协调,采取高额补助等措施予以挽留,但是面对疫情和临近年关的双重压力,邢台展园施工人员快速流失。“疫情期间,园区内还有80多名工人施工,但做完两次核酸检测后,没打招呼,一下就走了50多人。”项目经理王甲甲说,“当时本地找不到,外边进不来,那是一段很艰难的时光。”为了赶工期,不停

工,面对困难,项目部一方面高薪聘请工人进场施工作业,另一方面足额发放农民工工资。同时响应邢台路桥“就地过年”的号召,过年期间项目部全体人员留岗,坚守在一线工作岗位上,为了最大限度降低疫情带来的工期滞后的影响,项目部开启了白加黑的施工模式追赶进度。

项目部的实际困难牵连着公司总部领导的心,董事长马骥率部多次到邢台展园项目工地调研指导,解决问题,并采取三项措施全力支援邢台展园项目建设,切实提高施工质量,加快施工进度。一是成立由多个公司业务骨干参加的前线指挥部,委派邢台路桥副总经理李殿双为前线总指挥,常驻项目一线,督导解决项目施工过程中问题。二是成立前线临时党组织,成立党员突击队,让党旗在一线高高飘扬。三是不惜人力、物力、财力,全力支援该项目建设。“宁可邢台路桥集团公司其他项目暂停一下,也要全力支持邢台展园项目。”有针对性地抽调总公司建筑公司和市政公司的专业人员150多人进驻

邢台展园项目,全力赶工期。

今年57岁的副总经理李殿双是邢台路桥的老人,也是一位有着26年党龄的老党员。每天早上7时许就到了工地,晚上开完项目协调会很晚才能回到驻地,每天在工地的步数都在3万步左右。“如果没有其他安排,我爱在工地上转,发现问题能现场解决的就及时解决,不能解决的晚上在协调会上再商量。”他说,“在这里我不是什么领导,而是一名带头工作的党员,遇到困难共产党员先上,这是邢台路桥的传统。”

党员带头示范引领作用激励着员工奋勇向前。李天锐是邢台路桥建筑公司的一名项目经理,4月13日接到调令二话不说带领52名工人从其他项目现场及时来到这里,负责外墙、屋面、水系三个方面的工程。“我们刚刚打了两个通宵的混凝土,累了就休息一会儿,接着干。”李天锐嗓子有些沙哑,“知道这是个保项目,我们不讲条件,吃住都在工地,有党员在前引路,工人们情绪都很高涨,自发加班,一直往前冲。”据介绍,他所负责的三方面工作,到23日,就实现了外墙保温抹灰全部完工,屋面工程基本完工,水系工程具备蓄水条件。

3 科学施工当先,勠力同心展铁军风采

工期虽紧,但不能打乱仗。李殿双解释说,建筑施工有一定的科学规律,需要“科学”当先,应做到有条不紊,有序衔接,不能只是一味地赶工期,而忽视了质量。

管理是一项系统工程。邢台展园项目占地不到30亩,作业面狭窄,地上、地下项目交织,人员、设备繁杂,稍有疏忽容易造成混乱,出现隐患。

该项目前线指挥部成立后,首先在管理方式上做了调整。做到项目管理人员分工明确,责任到人。提前下达生产计划,提前派人到厂家实地督促供货,确保物资供应。对有些工程实施“两班三运转”的工作方式,实现24小时昼夜施工。比如,在标准客房屋顶打混凝土保护层,用这种工作方式,29小时就做完了一个,而放在平常至少需要两天时间。

施工模式上也做了大胆创新,除一些专业项目必须交给专业队伍干之外,有的项目进行了分拆。比如,把园林建设工程和房建外墙工程都一分为二,以前每个工程都是由一支队伍施工,进度

慢。现在增加力量,把每个工程分拆,由两支队伍同时施工,加快了进度。“大部分的精力还是在协调上。”李殿双说,十几支队伍在这里工作,一天工作的难点在什么地方,第二天的工作又需要做什么准备,晚上的协调会就显得非常重要,而这样的会每天都开,有时开到很晚。

管理上的改革是需要科学施工为前提的。邢台展园基坑土方共计约2.5万

立方米,园内占地面积小,工期只有短短的4个月,只能各馆基坑同时开挖作业。在施工过程中,项目部严格遵循分层开挖的原则,在确保支撑架设到位之后再行进行下层土方开挖。在土方开挖期间,密切关注基坑各项监测指标,建立信息化监测管理体系,以监测数据指导施工。同时克服早晚交通高峰期及夜间土方外运受限的不利客观条件,夜以继日、群策群力为土方开挖节点目标完成赢得了

时间。

时光飞逝。昨天还是光秃秃的水泥屋顶,第二天工人们正在上面挂瓦,昨天还是黄土飞扬的山坡,第二天已栽满了高大的银杏树……邢台展园每分钟都在变化,每天都在给人惊喜。现在,经过150余天的日夜施工、精心打磨,这座以“结合中医文化”为主题,以“治未病”为目的打造而成的中医药养生馆已经矗立在雄安郊野公园,不仅展示和宣传了邢台历史悠久的中医文化,也让邢台路桥的铁军风采在这一刻永久驻留。

(文/王志 本版图片由邢台路桥提供)



展园水系



园内的鹤湖桥



展园内的上池



园内连廊



展园内的扁鹊国医馆



展园内子术五味馆